

# SZENTES ÉS VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.  
Előfizetési ár:  
Helyszékre 2 korona 50 fillér. felébre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-tér, Haris-ház,  
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt áron számít fel.

## Jersek József.

Talán általános csudálkozást fog kelteni, miért, mi okból kerül éppen ez a név, melyet nálunk senki nem ismer, e cikk élére.

Pedig időszerű dolog, hogy vele foglalkozzunk, mert szomorú, megrázó történet az övé; — tanulságos most, mikor nálunk is kezd megkapni az embereket az Amerikába vándorlás beteges láza.

Egy amerikai ujságot kaptunk. Nem is magyar lap és így bizonyosan keveset törődik velünk magyarokkal, még kevesebbet kívándorlott honfitársainkkal. Ha az újvilágba tóduló véreinkre veti szemét, gúnyos kacajra fakad és vele kacag egész Amerika. Mert bárgyúság azt hinni, hogy ott szívesen látják a magyart; lelketlen csábító, népbolondító az, aki ezt hirdeti, akkor is, ha magyarul hirdeti.

A Jersek József esete, amelyről szó van, talán a többek közt ennek is bizonyítéka, szívet facsaró tanúsága. Egy magyar házaspár esete ez, két kis aprósággal egy végtelenül szegényes szobában.

Képben örökíti meg az idegen lap az esetet és nehogy valaki mesének vélje a dolgot, oda írja a festő a kép alá, hogy az ember, aki a képen van, Jersek Józsefnek hívják és gépész. Két éve, hogy hazájából, Magyarországból Amerikába kivándorolt. Aztán még van valami a kép alá írva, ezt már az ujságíró toldotta oda, aki a családot, mint „érdekeset” fölkereste.

Jersek József gépész, a saját mondanása szerint, két esztendővel ezelőtt Magyarországon egy kis házacskának és egy kis kertnek volt a korlátlan ura, meg annak a keresetnek, amit hol havi, hol heti fizetésképen dolgos két keze munkájáért, gépészi szaktudásáért kapott.

Valami átkozott emberkereskedő, azt se tudja, hogy hívták, addig csavargott körülötte, valóságos tündérmeséket mondogatva az amerikai rózsás állapotokról, hogy egyszer, mert éppen munka nélkül volt, elhatározta az Amerikába való kivándorlást. Hiába sirt-riit az asszony; az ember pénzzé tett mindent, eladta házat, kertjét, aztán fölpakolt és családostól útnak eredt tengeren túlra.

Az utazás magános embernek is sokba kerül, hát még egész családnak. Ő pedig feleséggel és két kicsiny gyermekével utazott.

Mikor New-Yorkba megérkeztek, amerikai törvény szerint beraktározták őket, mint a lábas jószágot szokás a vasúton és addig el nem hagyhatták a partot, míg meg nem vizsgálták valamennyiüket, egészségesek-e és van-e elegendő pénzüik? — Szerencsájükre még volt és így nem kergették őket vissza.

A pénz azonban, mire munkát kapott, az utolsó fillérig elfogyott. No de, végre volt munkája. Hanem milyen. A magyar munkást Amerikában olyannak nézik, mint a kinait, — akinek semmi egyéb hivatása nincsen, csak az, hogy beleszakadjon a dologba. Amikor lankad: mehet tovább; jön a helyébe más. Mert az a néhány, akinek a száz és százezer közül valami véletlen túrhatóbb keresetet juttat, nagyszerűen megszolgálja az amerikai kenyeret. Csoportjával csodíti honfitársait az új világba azzal, hogy otthon pénzzé tett holmijának árát dollárokban küldi vissza. Az ilyen: a többi csalogató madár. Abban a kis faluban, amelytől otthon elszakadt, nem emlékeznek arra, hogy mikor útra kelt, mindenét eladta; csak azt nézik, hogy negyedévenként tizenöt-húsz forint érkezik tőle haza. Ez aztán tízével-húszával csábítja a munkabíró embereket az új hazába, ahol a legnagyobb részük szerencsésen agyondolgozza magát.

Jersek József is szakasztottan így járt. Fáradozott, dolgozott nappal és éjjel. Egy napon beteg lett és a következő reggel már elkergették a munkából. Jött a helyére más. Ő pedig, ami ruhája volt, eladta, hogy legyen mit enniük, aztán már nem adott el semmit, mert nem volt mit eladni és napokon keresztül egy betevő falatot se látott a család. A legvégsőre határozta el akkor magukat a kétségbeesett szülék: eladják két kis gyermeküket.

Akkor a gyerekek se éheznek, aki megveszi, majd csak ellátja őket, aztán nekik is lesz valamicskájuk, annyi talán, amiből — hazautazhatnak.

Az amerikai ujság képe azt a jelenetet mutatja, amikor a szegényes, sötét odúba, mely nekik lakásul szolgál, egy idegen lép be. A nagyobbik gyermek kétségbeesetten menekül a sarokba:

— Ne vegyen meg, bácsi. Itt maradok. Ne vegyen meg!

Velőkgig ható sikoltás ez a gyermek ajkán. A messze, végtelen tengeren át is ide hallszik hozzánk, lel-

künkbe kap, mint a lélekharang rémes kongása, amihez képest az új világból hazaküldött összes dollárok csengése is csak hitvány bogárzúmmögés.

Ha másból nem, ebből nagyon is megérthetni, mért bujnak, mért szoknak azok, akik a hazából továbbátnak. Megérthetni, hogy bűnösöknek tartják magukat, amintogy azok is.

Bűnösöknek nemcsak azért, mert okatlanul hazát cseréltek; hanem azért is, mert magukat, családjukat a legkétségbejebb bizonytalanságnak dobják oda martalékul.

A Jersek Józsefek rettenetesen megbűnhődnek. Jó lesz okulni a példájukon azoknak a megyénkbeli véreinknek is, akiket az utóbbi időkben szintén kezd karmai közé keríteni az Amerikába vándorlás láza és a lelketlen kufárok rábeszélése.

Mert Amerika nem a könnyű boldogulás, hanem a kínos-keserves, tettető ölo munka hazája!

**A kórházmegnyitás ünnepe.** Csongrád vármegye ny közközházának zirókövét, programszerűen, f. hó 24-én helyezték el ünnepiesen és ezzel megtörtént hivatalosan is a kórháznak közhasználatba átadása.

A vármegye ez örömmünnepeben osztozni jött le, mint ezt már lapunk előző számban megírtuk — Budapestről Gulner Gyula belügyminiszteri államtitkár és kíséretében jöttek: Raiz Gedeon dr. osztálytanácsos és Szekeres Pal dr. titkár a belügyminisztérium egészségügyi osztálya képviselőiben. Kivülük résztvevő örömmünnepeben a szomszédos Vasárhelyi törvényhatóságának küldöttsége, képviselve Juhász Mihály polgármester, Berger Ferenc dr. főorvos és Gondai József dr. tanácsnok által, míg a vasárhelyi szemkórházat Imre József dr. igazgató főorvos képviselte. A szegedi sajtó részéről Ujlaki Antal szerkesztő kollégánk vett részt az ünnepségben, melyen a vármegye összes községei és a járárosok tisztviselő testületei is képviseltették magukat.

Az ünnepség előtt Gulner államtitkárnál, Cicatricis Lajos dr. alispán vezetésével, a vármegyei tisztikár, majd Vasárhely küldöttsége tisztelgett, aztán az államtitkár, a főispán társaságában látogatást tett Daniélis Károly ármént. társulati tisztviselőnél, aki iskolatársa volt.

Az ünnepre 11 órára gyülekeztek be a vendégek és a törvényhatósági bizottság tajaí és Csató Zsigmond dr. nyitotta meg az ünnepet azzal, hogy előterjesztést tett annak céljáról s aztán felhívta az ünneplőket, hogy vele együtt vonuljanak ki az új közközházhoz, a zárókötéletel ünnepies aktusához.

Vagy harminc fogaton, fényes menetben vonultak ki erre az egybegyűlték a kórházhoz, melyet az alkalomra izlésesen díszítették fel nemzeti színű lobogókkal, virágokkal és lombfűzrérel és a melynek lépcsőházában szép sátor alatt folyt le az ünnep további része.

Cicatricis Lajos dr. alispán a sátorban levő emelvényre lépve, magvas, tartalmas beszédben mutatott rá a kórház neves, emberbaráti rendeltetésére és miután a fölött való általános örömnöknek adott kifejezést, hogy az ünnepünkben a kormány és a szonzedós törvényhatóságok is osztoznak velünk, vizsgálta a kórházleltesítés történetét attól az időtől, ahogy 1826-ban a megyegyűlés először tette le — önkéntes adományok útján az ehhez szükséges alap első összegét, egészen a mai napig, mikor a kész kórházat rendeltetésének hivatalosan is átadni készülünk.

Gulner Gyula államtitkár mondott erre általános figyelem közepett, gyakori éljenezéstől félbeszakított lendületes szép beszédet, rámutatva arra hogy a kormány emberbaráti célok megvalósítására milyen kiváló figyelmet fordít, mennyit áldoz és mennyire örül, ha az országban bárhol is új hajléka emelkedik a humanizmusnak. Ezért jött örömmel a vármegyébe is, melynek polgarai — megérte a koszelleml szavát, a szenvedő emberségnek e díszes csarnokot emelték Kívánja, hogy isten a dása legyen ezért a megye népén és az új intézményen.

Cicatricis alispán adta át ezután hivatalosan a kórházat az egészségügyi személyzetnek, amire Rimély főorvos felelt, biztosítva a megyét, hogy ő és társai lelkiismeretes gondnal fognak a kórház felvirágoztatásán munkálni. Matéffi Kálmán főjegyző felolvasta a záróköbe elhelyezendő okmányt, melyet a jelen voltak aláírtak s amelyet kettős burkolatban helyeztek el a zárókő üregébe.

Ezzel ott az ünnepség véget ért és a vendégek megsemléltek a kórházat, melynek célszerű berendezését és a benne uralkodó tisztaságot nem győzték dicsérni.

## Vármegyei közgyűlés

— május 25—26. —

Nem a tárgysorozatánál fogva, mert hiszen a Heves vármegyei felirat kivételével abban olyan ügy, mely vitára adhatott volna alkalmat, nem igen volt ezáltal napirenden — hanem a keretben lejárásodott jelentős politikai vonatkozású események révén volt Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának f. hó 25—26-ki közgyűlése érdekes és nevezetes. A szabadelvű párti megyebizottsági tagok között csak 2 nappal a közgyűlés előtt terjedt el a hír, hogy a párt több kiváló tagja indítványt terjeszt a megyegyűlés elé, az országgházban folyó obstrukció elítélésére; viszont az ellenzéki megyebizottsági tagok arról értesülve, szintén szervezkedtek és tekintélyes számban is jöttek be a megyegyűlésre, hogy — ha lehet — megakadályozzák az indítvány elfogadását.

Kelemen Béla dr. tapói képviselő, megvalósztatása óta most először vett részt a megyegyűlésen és kiállhatjuk neki a bizonyítványt, hogy első itteni ellenzéki debüje szerencsés volt, mert böcs mérséklettel, nyugodt tárgyilagossággal igyekezett ellenzéki álláspontját megvédelmezni és ez sikerült is neki úgyannira, hogy szereplését általános

rokonszenv kísérte, mert fellépése ment volt attól az ádáz handa-bandazástól, mely vezérelődjét jellemezte és nem is igyekezett álokoskodásokkal erősíteni a maga igazait.

Általában mondhatjuk, hogy a két politikai vitában elhangzott beszédek mindegyike magas színvonalon állott és különösen kitűnt Fekete Márton az ő higgadt, találó okfejtésével, mely élet vette a politikai ellentéteknek és szerencsésen egyeztetete össze a nemzeti érzés mindannyiúnk keblében fellobogó hevet, a helyzet komorsága folytán előálló kényszer parancsoló követelményével.

Általános élnék helyeslők kísérte ezt a szép beszédet a törvényhatósági bizottság minden részéről és a nyomán tamadt hangulat hatása alatt nyugodt lelkiismerettel fogadta el a többség az obstrukciót elítélő indítványt.

A közgyűlés lefolyását egyébként a következőkben adjuk.

### Első nap.

Elnökök: Csataó Zsigmond dr. főispán a megyebizottság tagok üdvözlésével a közgyűlést megnyitvány, miután az elhunyt Borisszi a vszky Lőót, mint a vármegye volt érdemes köztisztviselőjét — tárgysorozat előtt — elparentáta, a közgyűlés a napirendre tér át és az alispáni évnegyedes jelentést, Szókcs Istvan felszólalása és az alispánnak arra adott megnyugtató válasza után, tudomásul veszi.

Elnök főispán ezután, több megyebizottsági tag kifejezett óhajára való tekintettel indítványozza, hogy ez ügy után, a sorrendben másodiknak a póttárgysorozat első pontjára térjenek át, ahol Petrovics Soma és társainak az általános politikai helyzetre vonatkozó indítványa van felvéve.

Miután a közgyűlés ezt az indítványt elfogadja, felolvassák az indítványt, mely szó szerint való szövegében így hangzik:

»Hazafiai mely aggodalommal tapasztalja a vármegye közönsége, hogy az országyűlés képviselő házában a parlamenti kisebbség akkor, amidőn sürgős megoldásra, a kormány által előterjesztett javaslatok alakjában, a legfontosabb közjogi, közgazdasági és államhazartási feladatok egész tömege vár, — a parlament alkotmányos tárgyalásait — nem alkotmányos figyelemmel, az abstruktívok akarja megakadályozni s az érdemleges határozathozatalt minden irányban lehetetleníteni.

Méltán kelt aggodalmat ezen körülmény a nemzet jobbainak a közvéleményben, mert az országyűlés rendes működésének megakadályozása egyrésztől a parlament tekintélyének lerontására, a közsabadagság és az ország alkotmánya biztosítékainak csorbítására vezet, másrésztől pedig az ország egész közgazdasági életét teszi teljesen súlyos megrázkódtatásoknak legközlönösebbé, pedig a munkát és ebből a megelhetést váró munkások millióit sújtja az által hogy a célszavett nagyszabású állami beruházások foganatba vételét lehetetleníti.

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága, mint a fölnyomában földmíveléssel foglalkozó vármegyei lakosság törvényes képviselője a legkövetlenebbül érezvén azon veszélyek nagy jelentőségét, melyek a munkásnép munkahelyeiből származhatnak, mint azt a közelmúlt hasonló jelenségeinél is tette, most is azon üszteleltes kéréssel járul az országyűlés melyen tisztelt Képviselőházhoz, hogy tanácskozásainak nyugodt és normális rendjét újra helyreállítván, az előterjesztett nagyszabású javaslatok sürgős elintézéséről gondoskodni kegyeskedjék.

Az indítványhoz előzőnk Kelemen Béla dr. szót hozza, rokonszenvesen, nagy lélekkel. Vitatta ellenzéki álláspontból az obstrukció jogos voltát, mely lezserelni nem fog és így a katonai törvényekből nem les: soha semmi. De minden egyéb téren is megakad az államgépzet és végzetül ellenindítványt tett, hogy a közgyűlés Petrovics Soma és társai indítványa fölött térjen napirendre.

Utána Novák József mutatott rá arra milyen karokat tesz az obstrukció gazdasági ipari téren és mennyire megrontja hitelünk, a külföld előtt, megingatja a monarchia nagyhatalmi allását és szavatát ad a nemzetiségieknek. Épp ezért a maga részéről elfogadja a különben is szeiid hangon tartott indítványt.

Tasnády Antal dr. főleg Novák Józseffel vitázott ezután következett hosszú beszédben, melynek végén Kelemen indítványához csatlakozott.

Fekete Márton szerencsés alaphangból indult ki akkor, amikor elismerte, hogy a nemzeti aspirációk jogosok és az ellenzék kemény harca bizonyos mértékben jogosult; de az aspirációk megvalósításának idejét böcs dolog jól megvalósítani, a harc pedig csak odaig jöhet, amíg a nemzetnek anyagi és erkölcsi károkat nem okoz. És mert az aspirációk megvalósítására az időt rosszul választottnak, a mai obstrukciót az orszagra már veszedelmesnek itéli, ezért fogadja el Petrovics és társai indítványt, bar a maga részéről erőteljesebben óhajtott volna kifejezést adni a törvényhatóság hazafias aggodalmának.

Miután szólásra senki nem jelentkezett, a főispán a vitát a kérdésben lezárta és a zárószó jógánál fogva még csak Kelemen Béla és Szeder János szóltak a kérdéshez. Az előbbi természetesen újból a napirendre térés mellett érvelt; míg Szeder János találó megjegyzéseivel ért el nagy hatást, melyekben kimutatta, amig Kelemen is addó maradt annak a magyarázatával mi történik, ha sem a király sem az ellenzék nem enged és rámutatott arra, hogy a törvényhatóságok megnyitakozása is csak nyom talan annyit a közéleti latban, mint az ellenzék által felvezényelt deputációk tiltakozása.

Az erre következő névszerinti szavazásnál a közgyűlés 66 szóval 51 ellen, Petrovics és társai indítványt fogadta el. Az idő előrehaladottságára való tekintettel a főispán ekkor a tanácskozást délután 3 óráig felüggeszté.

A délutáni folytatólagos közgyűlésen a tárgysorozatra tértek ismét át.

Vitát idézett itt fel Hevesvármegyének az önálló magyar hadsereg felállítására érdekében parlolias végett küldött felirata, melyet az alandó választmány egyszerűen tudomásul venni javasolt.

E határozati javaslattal szemben Korpás pal tét, hosszú beszéd kapcsán ellenindítványt, hogy a megyegyűlés hasonló szellemben írjon fel a törvényhozashoz.

Cicatricis Lajos dr. alispán az eredeti határozati javaslat mellett érvelt megjegyző erejű logikával s miután a kérdéshez még Kelemen Béla dr. is hozzászólt Korpás pal indítványt támogatva, szavazásnál pedig 30 szavazat állt 30-al szemben, a főispán az állandó választmány határozati javaslata javra döntött és így az fogadtatott el.

Pozsonyvármegye közönségének a magyar nyelv szélesbör körü üzleti érvényesülésre tárgyalás megküldött feliratát, Kelemen Béla dr. és Fekete Márton együttes indítványára a közgyűlés magáéva tette és hasonló szellemben ír fel a törvényhozashoz.

A Rakóczy-szoborra a megyegyűlés akkor és a szerint fog hozzájárulást megszavazni, amikor tudja, hol és milyen költség keretében létesül e a szobor. Ellenben megszavaztak 200 koronát a Vörösmarty-szoborra, 100 koronát Vásárhelyi Pal és 50 koronát Schwéidél József aradi vértanu tabornok szobrára.

A központi választmányban megüresedett egy hely betöltését másnapra halasztották.

E határozatok, hogy ezután az alispáni évnegyedes jelentés lehetőleg a megyegyűlés előtt kinyomattassék a hivatalos lapban, a tárgysorozattal együtt és hogy a lap az a száma a megyebizottsági tagoknak díjtalanul megküldessék.

A orosháza-szentes-csongrádi vasút építési költsége céljára, Gerster Béla és társainak 200000 korona hozzájárulást szavaztak meg oly kikötéssel, hogy a vasút két év alatt kiépüljön.

Király Gergelynek a várm. szükségleti bizottság ruhászálási ügyben követett eljárása ellen benyújtott fellebbezését elutasították, de együtt a Kelemen Béla dr. és Fekete Márton indítványára utasították is a bizottságot, hogy a jövőben ilyen vállalati versenyhírdetésekből a nem megyebeli iparosokat zárja ki.

A főispán ekkor a közgyűlést bezárva, a folytatólagos tanácskozást masnap délelőtt 9 órára tűzte ki.

#### Másnap.

A központi választmányba egy tag választásával kezdődött masnap a folytatólagos közgyűlés. A beadott összes szavazatokkal Grüner Gézát választották meg.

A Szentesen létesítendő központi önálló munkásközvetítő állás dotációjára — melyet 1800 koronában állapítottak meg, — szavazott meg ezután a vármegye évi 600 kor. hozzájárulást és elhatározta, hogy úgy a földmivelségi minisztert, mint Szentes várost hasonló összegű hozzájárulás megadására hívja fel.

A szarvasmarha tenyésztés elősegítése érdekében oda módosították az erre vonatkozó várm. szabályrendeletet, hogy ezután a községek képviselőtestületei, a hol ez kívánatos, elhatározhatják a nyugoti fajta bikák köztenyésztésre engedélyezését is.

Szentes városnak a vadászerületek bérletéből befolyt összeg felhasználása tárgyában hozott közgyűlési határozatát feloldva, az ez ellen benyújtott fellebbezést elbírálás végett attenni határozta a közigazgatási bizottsághoz, mint erre illetékes hatósághoz.

Csongrád község közgyűlése az a határozatot, melylyel kimondta, hogy a kath. kántorválasztásban a képviselőtestület nem katolikus tagjai nem vehetnek részt Korpás Pál ellenindítványára dacára megemissimitték majd kimondták, hogy a helygymnáziummal nem hozzák javaslatba a második dorombi patika engedélyezését.

A többi ügyben általában az állandó választmányi határozati javaslatok lettek elfogadva és a közgyűlés déli háromnegyed 12 órakor véget ért.

## Ujdonságok

Szentes, 1903. május 28.

— **Deák Ferenc emlékezete.** Ez évben lesz századik évfordulója Deák Ferenc születésének. Ki volt Deák Ferenc és mi volt a magyar nemzetnek: ezt vázolni ezáltal nem képezheti feladatunkat. A hazában a bőséggel, ezzel a névvel tisztelték meg őt kortársai és a haza bősége volt ő a szó legigazabb, legnemesebb értelmében. Méltán készült tehát az egész ország megünnepelni születésének századik évfordulóját és csak önmagát tisztelte meg vármegyénk törvényhatósága is, amikor most tartott megyegyűlésén elhatározta, hogy az őszi rendes közgyűlése keretében szintén megünnepli az ő emlékezetét.

— **Iskola-látogatás.** Komáromy Lajos címzetes polg. leánytanítónő-képző intéző, mint miniszteri biztos a napokban Szentesre érkezik, hogy az itteni polgári leányiskola taneredményét megvizsgálja. Ugy volt, hogy a nevezett miniszteri biztos tanjai iskoláinkat is meglátogatja. Ertesülésünk szerint azonban ezen szándékait elalított.

— **Ünnepi lakoma.** A vármegyei közkórház vasárnapi megnyitó ünnepségét fényes lakoma zárta le a kaszinóban, ahol mintegy 120-an gyülekeztek össze a vármegye és Szentes érteleméből, hogy kedves vendégeinkkel néhány kellemes órát töltsenek el a fehér asztal mellett. A lakomán az első felköszöntőt, melyet a résztvevők állva hallgattak végig, Csátó Zsigmond dr. főispán mondotta

a legalkotmányosabb királyra, I. Ferenc József, akit népének szeretete vesz körül. Utána Cicatricis Lajos dr. köszöntötte fel szép beszédben Gulner államtitkárt és a helygymnázium jelenvolt tisztviselőit, amire Gulner Gyula felelt, Csongrádvármegye közönségének gyarapodására, boldogságára üdvözlésben felkelt a poharat Fekete Márton a kormányt életette sikerült szép beszédben, míg Petrovics Soma költői hasonlatokkal gazdag beszédben a vásárhelyi vendégeket köszöntötte fel, amire Juhász Mihály polgármester felelt, örömeinek adva kifejezést, az ő édesanyjuk, Csongrádvármegye előhaladásán, melynek népére, mint testvérekre ürti poharat. Végül még Raics Gedeon dr. miniszteri osztálytanácsos, méltatva a vármegyeinek a közegészségügy apolására hozott áldozatát, köszöntötte fel szintén a vármegye közönségét. Déliután fél 4 óra volt, mikor a kedélyesen együtt lakmározó társaság a kaszinóból szétoszlott. Vasárhelyi és vidéki vendégeink nagyrésze aztán a várost tekintette meg és a fél 6 órai vonattal utazott el; míg Gulner Gyula államtitkárt és a miniszteri tisztviselőket, akik Szolnokon át utaztak el, ezután kísérték ki az állomáshoz Csátó főispán, Cicatricis alispán és Matéffy polgármester.

— **Művészestély.** Nagyszabású, fényes sikerűnek ígérkezik, az előjelekből ítélve, a szentesi jótékony nyolylevelű pünkösdi másnapi hangverseny, melynek műsorát tegnap hirdették szét a városban. A műsorból láthatja a közönség, hogy gazdag és változatos tartalmú hangverseny ez, melyet az egyesület rendez és hogy sok kitűnő művészeti erő közreműködését biztosította a vigalmi bizottság erre az alkalomra. A belépőjegyek annyira káposak, hogy jól tessék mindenki, ha idejében gondoskodik jegyről, melyet Szabó Lajos (Szépe Károly) üzletében lehet előre váltani. A vigalmi bizottság névre szóló meghívókat erre az estélyre nem bocsátott ki, mert az egész közönségnek biztosítani kívánta az abban való részvételt. A helysark pedig olyan mérsékeltnek vannak megállapítva, hogy mindenki megszerezheti magának a ritka művelőzet gyönyörűségét, melyet a művészestély kínál. A helybeli közreműködők szorgalmasan tartanak próbákat és megvannak rola győződve, hogy úgy a műsorból beálló élepek, mint a naunk eddig még nem látott zenés némajáték kellemesen fogja a közönséget megcípni.

— **A közel jövő időjárásról** Meteorológusok írja: A majusi időjárás főjellegét hűvösnek és nedvesnek jeleztem, de azt is, hogy a rettegő fagyos szentektől ezáltal nincs miért félni, hanem inkább a 18-ki hideg jellegű csomóponttól és ez, valamint a sok csomópont folytán változatosnak mondott időjárás tényleg be is következett. Majus hátralévő csomópontjai 27–30-ra esnek, melyek közül csak a 30 ki lehet kissé hűvös, a többi meleg természetű és a most megjelent napfolttal együtt emelően hatnak a hátralévő napok hőmérsékletére, mely körülmény legelőbb kiadóbb esőt hozhat, de hideget már nem. A napon most mutatkozott foltok 8–9 nap múlva fordulnak át. Június csomópontok 3–4–10–13–14–16–18–23–25–26–28-ra esnek, de a 16–26-ki kivéve mind meleg jellegűek. Ez utóbbiakban is csak annyiban érvényesül a hideg jelleg, hogy csót és pedig nem lehetetlen, hogy zivataros jégesőt hoznak. Júniusban nagyobb terjedelmű napkitörésekre számíthatunk, ami a hónapnak erősebb meleg jellegét kölcsönöz, gyakori zivatárokkal. E hónap valószínűleg nyárinak ígérkezik, de a végén erős változásokkal és nem lehetetlen, hogy a változások

folytán éppen az aratás megkezdése előtt sok helyen elveri a jég a termést, ami azonban országos védekezéssel elháríthatnak.

— **Műkedvelő előadás Kisteleken.** A kisteleki iparos és kereskedőségek egygyűlése f. hó 24-én, vasárnap este közönségszűnő előadást. Az előadás ezúttal is igen szépen sikerült s a nagyszámú közönség lelkesen tapsolta a derek műkedvelőket. Előadás után Kertay Ilka kisasszony mulattatta szép dalokkal a közönséget. Az egyesület műkedvelői már is új előadásra készülnek s így a négy állami tanító vezetése alatt az új egyesület szép virágzásnak is fog indulni.

— **Bezárt óvoda.** A központi kiskisded-óvodát, miután az óvónő családjában egy gyermek kanyaróban megbetegedett, hatóságilag intézkedés folytán több hetre bezárták. A gyermekek majd csak a veszedelmek elmulta után és ha az épületet kellően fertőtlenítették, mehetnek fel ismét az óvodába.

— **Hangverseny Mindszentben.** Mindszent közönsége szép művelőzetben fog részesülni f. hó 31-én, pünkösdi első napján. A vásárhelyi dalárda randult a Mindszentre e napon, hogy ott aznap este, az iparosok és kereskedők körének helyiségében. Albertényi Adolfné úrnő közreműködésével és Arany Janos karnagy vezetése alatt hangversenyt tartson. A tiszta jóvedelmet a mindszentiek szegényállapok adja a vásárhelyi dalárda, mely egyike a legkiválóbbaknak az országban. A hangverseny műsora: «Ramborult a szomorúsága» éneklő a dalárda Szavalat, előadja Vészai Arthur. Népdalok, éneklő Vöröses Lajos, cimbalmon kíséri Arany Janos. — «Szerezzetek, éneklő a dalárda. — Cimbalmon szóló, előadja Albertényi Adolfné. — Nyisd ki a nyakad» éneklő a dalárda, — Falu végén kurtakorcsma» éneklő a dalárda. — Előnköi zarszó.

— **Jószágtenyésztők figyelmébe.** A csongrádvármegyei gazdasági egyesület által pünkösdi második napján, vagyis június 1-én délelőtt 9 órakor, a külső vasarteri cédulához mellett a célra kijelölt területen tartandó borjú- és sertés-díjazás, melyen 1–2 és 3 éves üzborjúk és 1 évesnél idősebb kocák lesznek díjazva, újból felhívjuk a jószágtartó gazdaközönség figyelmét azzal, hogy a versenyre, az erre kitűzött nap reggeli 8 óráig jelenthetnek be jószágot a gazdasági egyesület titkári hivatalában.

— **Gyermekmajális.** Az evangélikus elemi népiskola növendékei f. hó 26-án, kedden déliután, tanítójuk vezetése alatt, zászlóval mellett vonultak ki a tui a kurcái népkertbe majálisra. Az apróságok dalolva, tancolva, játszva töltötték a déliután és a szülők közül is nagyon sokan mentek ki a ligetbe, együtt örülni a kicsinyekkel.

— **Táncmulatság.** A Szentesi Katholikus Köre június 1-én, vagyis pünkösdi második napján este a saját helyiségénél felállított deszes sátorban, az első magyar zenekar közreműködésével, házalapja javára, zárkórú táncvigalmat rendez, 1 korona 20 filléres belépődíjjal; családjegye 3 korona. A mulatság, mely igen kedélyesen ígérkezik, esti 8 órakor kezdődik és felhívjuk a vigadozni szeretők figyelmét.

— **A kis csavargó.** Karczag város rendőrhatalósága távirati megkeresést intézett a szentesi kapitánysághoz az iránt, adjon felvilágosítást, hogy a 13 éves Gombos Péter, akit ott csavargásért tartóztattak, szentesi illetőségű-e vagy nem? A rendőri nyomozás kiderítette, hogy a kis csavargó csakugyan szentesi fiú, itt Pirucz Katanál volt gondozásra elhelyezve, akitől megszökött. A feltűnő ebben a dologban az, hogy a fiú székéről Pirucz Anna, akinek gondjaira a fiú bízva volt, miért nem tett jelentést a hatóságának.

— **Baleset.** Pádár Mihály IV. tized 718. szám alatti lakos f. hó 26-án egy kocsi-

rakomány nádat szállított be a városbeli lakására. A kiséri 3-ik számú ház előtt azonban a kocsit felborult és Pádár olyan szerencsétlenül esett le, hogy bal lába térdén fölül eltört. A balesetről Kiss Sándor rendőrnök adott hírt, aki azonnal hordágygyal sietett a szerencsétlenség színhelyére és Laboda Endre dr. kerületi orvost is elhívatta. A nevezett orvos a szerencsétlen embert — miután családja nincsen — a kózkórházba szállította be, ahol most ápolják.

— **Ajánlat örökbefogadásra.** Vigh Mihály városi menedékházi gondnok felkéri az emberbarátokat, vajon nem volnának-e hajlandók egy Balogh József István névű elhagyott árva fiút, aki most jött haza Bécsből, ahol 4 évig járt iskolába és aki magyarul és németül beszél örökre fogadni. Akik erre hajlandók volnának, beszéljék meg a dolgot a nevezett gondnokkal.

— **Tűzeset.** Tűzveszedelem volt f. hó 25-én éjjel 2 óraker az I. tizedben. Könyves Zsigmond háza gyuladt ki és bár a tűzfécskendők jóformán azonnal a veszedelem helyén voltak, a tűz mégis elhamvasztotta teljesen a házat, mert éjszaka lévén, kevesen voltak, akik az oltásnál segédkeztek volna. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

**Köszönetnyilvánítások.**

Mindazon jó barátaim, jóakaróim és ismerőseim, kik felejtethetlen feleségem végzettség-tételénél megjelenni szívesek voltak, és ez által is igyekeztek mérhetetlen fájdalommat enyhíteni, fogadják tőlem ez úton őszinte szívből jövő halás köszönetemet.

Csőreg István és családja.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik felejtethetlen férjem, illetve édes apám temetésén megjelentek és fájdalomukat megjelenésükkel enyhíteni igyekeztek, ez úton is fogadják halás köszönetünket.

Özv. Kocsis Ádámné és családja.

**Irodalom.**

A Vasárnapi Újság május 24-iki száma 38 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »Szemrecsanyi Pal nagyváradi püspök» (arczképpel). — »Eltört a hegedű» Köttemény Lampert Gézaól. — Regény: »Az a bizonyos Mikos» Elbeszélés. Irta Mikszáth Kálmán. — »Elitélve» Elbeszélés. Irta Petelei István (Goró Lajos rajzával). — »Vizen és szárazon» Stockton R. F. elbeszélései. Angolból fordította Zigány Árpád (képekkel). — »A horvát zavargások színhelyéről» Levél Horvátországból (képekkel). — »Egy napom Zágrábban» (képekkel). Popovics V. Istvántól. — »Dr. Stein Aurél belső-ázsiai utazása» (arczképpel és képekkel) Cholnoky Jenőtől. — »Az orvos régen és most» (képekkel az »Uránia» színház új darabjáról). — »A király Budapesten» (képekkel a király és József Agost főherczeg a vérmézői diszszemlén, a király a műcsarnok kiállításán). — »Távirati hálózat a Föld körül». — »Deák és Vörösmarty emléke Kolozsvárt» (képekkel). — »A szegedi új zsinagóga» (képekkel). — »A posta-és táviratbiztosító sportegyesületének zászlóavatási ünnepélye» (képekkel). — »A szaloniki bomba-merényletek» (képek az Ottóman bankból a robbanas után). — Irodalom és művészet, Közintézetek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendezeti rovatok.

A Vasárnapi Újság előzetési ára negyedévre négy kor., »Politikai Újdonságok»-kal és »Világkrónika»-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV., ker. Egyetem-utca 4 sz.) Úgyanitt megrendelhető a »Képes Néplap» a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 koron a 40 fillér.

Felolvasó- és kiadó: BÁNFAI LAJOS.

Társzerkesztő: MÁTEFFY LÁSZLÓ

Kiadótulajdonos a »Szentes és Vidéke» könyvnyomda.

1618tk. 1903 sz.

**Póthírdetmény.**

A szentesi kir. járásbíró mint tkv. hatóság közhírré teszi, miszerint a Dr. Wilhelm Arnold ügyvéd hmvásárhelyi lakos végrehajtónak Csernák Ignác mindszenti lakos végrehajtást szenvedett elleni 600 kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében 1517/903. sz. a. kibocsátott árverési hírdetményben a Mindszent község határában fekvő s a mindszent 3932. sztkjvben A 1. sorsz alatt felvett 2295/a. 1. hrsz. ingatlanra 837. korona és a mindszent 3833. sztkjvben A 2. sorsz. a. felvett 2295/a. 2. hrsz. ingatlanra Csernák Ignác nevén álló felerészére, illetve a végrehajtási törvény 156 §-a értelmében az egész 2295/a. 2. hrsz. ingatlanra 383 korona kiköltési árban Mindszent község házához 1903. évi június hó 13. napjának d. e. 10 órájára kitűzött árverés az 1881: LX. t. cz. 167. §-a alapján Ménesi Flór csatlakoztatott végrehajtó érdekében is 29 kor. 20 fillér követelese s jár. kielégítése végett megtartani fog. Kelt Szentesen a kir. bíró mint tkv. hatóságnál 1903. évi ápril hó 3-án.

**KATKICS**  
kir. albiró.

**SZIKFŰVIRAGOT**  
és egyéb gyógynövényeket  
száritott állapotban vesz:

Lamberger Lajos — Szegeden

Iroda: Tisza-Lajos-körút, 61. szám. 2-1

**Érsek Imre I. tized 698. számú háza olcsón, kedvező feltételek mellett eladó.**

**Férfiak ingyen kapnak**

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legcsodálatosabb csüdgyógyszer ez, mely már ezeket megmentett, akik ijűkori kiccapongások folytán erejüket veszítették vagy ezenközben betegségeket szereztek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinek — aki kéri — egy csomag gyógyszer magyarazó könyvecskével díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenk, aki ijűkori kiccapongások folytán nem bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronikus betegségekben szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősítésre szorulnak és csüdás eredménnyel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegeket is. Orvegek és ijűk irhatnak, az alant jelzett címen a »State Medical Institut«-nak, honnan a próbacsomagot címünkre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyögykezeléstűk végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet a borzalmas betegségek-ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárhonnan magyarul is írhat a díjtalanul elküldött neki a próbacsomagot a magyarazó könyvvel együtt. Írjon tehát — akinek kell — mindenki azonnal. A küldemény olyan szepen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika és minden level portómentesen küldendő.

Legnagyobb nyeremény esetleg 600000 márká **Szerencsése jelentés!** A nyereményekért az állam szavatol

Elsőhúzás június 18-án.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsjáték nyeremény esélyeiben való részvételre, amelynél **11 millió 306.390 márkát okvetlenül nyernie kell**  
Ez előnyös pénz sorsjáték főnyereményei a következők: a lehető legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben 600000 márka.

1 jutalom . . . . .	ára 300000 márká	1 nyeremény . . . . .	ára 40000 márká
1 „ „ „ „ „	200000 „	4 „ „ „ „ „	30000 „
1 „ „ „ „ „	60000 „	5 „ „ „ „ „	20000 „
1 „ „ „ „ „	50000 „	2 „ „ „ „ „	15000 „
2 „ „ „ „ „	40000 „	16 „ „ „ „ „	10000 „
1 „ „ „ „ „	35000 „	55 „ „ „ „ „	5000 „
1 „ „ „ „ „	30000 „	103 „ „ „ „ „	3000 „
1 nyeremény . . . . .	100000 „	155 „ „ „ „ „	2000 „
1 „ „ „ „ „	80000 „	616 „ „ „ „ „	1000 „
1 „ „ „ „ „	60000 „	14 „ „ „ „ „	500 „
1 „ „ „ „ „	50000 „	1022 „ „ „ „ „	400 „

A sorsjáték, mely 7 osztályból áll, összesen 115000 sorsjegyből áll, melyekből 55.755 nyereménye és 8 jutalom esik, úgy, hogy csaknem fele a sorsjegyeknek biztosan nyer.

Különös figyelmet érdemel a játék terv lényeges megjavítása, melynek folytán lehetséges, hogy a játékos ne — mint eddig — csak az utolsóán, hanem már az első húzásnál is nyerhessen egy jutalomdíjat.

A legmagasabb nyeremény az I. osztályban, a legszerencsésebb esetben 50000 márka, mely a II. osztályban 50000 a III.-ban 60000, a IV.-ben 70000, az V.-ben 80000, a VI.-ban 90000 és a VII. ben 600000 márka

Az első osztályra, melynek húzási hatóságilag van megállapítva, a sorsjegyek ára: **Egész sorsjegy csak 7 korona Fél sorsjegy csak .3 50 korona Negyed sorsjegy csak 1.75 korona.**

A következő osztályok betétei, valamint a pontos nyereményjegyzék az állami címerrel ellátott hivatalos sorsolási tervezetből látható, melyet kívánatra ingyen és bérmentve előre megküldök.

A résztvevők mindegyike a húzás után azonnal megkapja tőlem, külön felszólítás nélkül, a hivatalos sorsolási jegyzéket.

A nyereménypénzek kiutazását és szétküldését az érdekeltekhez azonnal közvetlenül és titoktartás mellett eszközölöm

Megrendeléseket postautalványon vagy utánvételt kérek.  
A húzások közlegése folytán forduljon tehát azonnal de legkésőbb **f. évi június 18-ig** bizalommal **Heckscher Samuel sen.** banküzletéhez Hamburgban.